

衡水多部门联手

# 推进未成年人社会支持体系建设

**河北法制报讯** (代志芳)为助力衡水全国文明城市创建,切实关爱疫情期间青少年心理健康,近日,由共青团衡水市委、衡水市文明办、市检察院,以及桃城区委宣传部、区检察院共同举办的“关爱新时代青少年助力文明城市创建”活动在桃城区检察院举办。

会上,市文明办负责人宣读了衡水市星级中学团校认定通报,并对获得四星级认定的中学团校授牌。衡水市检察院第八检察部主

任杨静介绍了最高检和团中央签订的框架协议内容,以及近年来衡水市检察机关与团市委的合作情况。团市委、市检察院、区检察院为全市寄宿制学校代表捐赠了爱心减压物资及“悄悄话”信箱。桃城区检察院未检部、向阳司法社会工作服务中心代表及市12355心理专家先后分享了未成年人保护的工作经验。

衡水市检察院党组书记、副检察长孟银行总结了当前开展未检社会支持体系建设工作的重要意

义,要求全市检察人员要提高站位,充分认识开展未检社会支持体系建设工作的重要意义;要加强协作,合力构建未检社会支持体系建设新格局;要扎实推进,着力提升未检社会支持体系的专业化、规范化建设水平。全面维护未成年人合法权益,不断提升未成年人检察工作品质与效果。

团市委书记刘景秀指出,相关各方要与检察机关携手凝聚多方力量,呵护新时代青少年健康成长,各部门采取的有力措施和联动

机制,将推动青少年权益保护工作更加扎实有效,青少年的身心健康也会得到进一步的保障。

桃城区检察院检察长张占营表示,将以此次活动为契机,精准对标党中央对未成年人保护工作的新定位,对标上级机关对未成年人检察工作的新部署,对标人民群众对未成年人检察工作的新期望,推动未检工作“更上一层楼”,为保障未成年人合法权益、护航未成年人健康成长作出检察机关应有的贡献。

饶阳检察干警开展主题宣传

## 让法治常伴群众身边

**河北法制报讯** (孙雪)为进一步弘扬宪法精神,培养广大群众的公民意识和法治意识,近日,饶阳县检察院组织干警开展“学习习近平法治思想加强新时代法律监督”主题法治宣传活动。

活动中,干警们设立咨询台,悬挂条幅标语,摆放普法展板,发放法治宣传资料和宣传品,重点宣传了习近平法治思想、党的十九届六中全会精神、宪法和民法典,并向群众介绍公益诉讼、12309热线等检察相关职能。活动中,工作人员共发放宪法宣传资料500余份,宪法单



饶阳检察干警向群众推介法律读本。孙雪 摄

## ●“更新司法理念”大家谈●

### 克己奉公 践行检察为民理念

—学习潘东升同志先进事迹心得体会

□ 张宝芹

“鞠躬尽瘁护人民利益,忠诚担当铸警界丰碑。”这是对潘东升同志的深刻写照。学习了潘东升同志的先进事迹,我被他的无私奉献和为民情怀深深打动。潘东升同志因长期超负荷工作,积劳成疾,不幸因公牺牲。他不仅是所有公安民警学习的榜样,也是我们所有检察人员学习的标杆。

学习潘东升同志正直善良的优秀品质,做一个正直善良有担当的人。他的同事曾回忆说,“正直善良是潘东升同志最底色的部分”。要想做到这点,首先在工作中我要始终牢记公正执法、廉洁自律,从事司法工作,要时刻把“公正”和“廉洁”挂在心头,审阅案卷要认真、调取证据要仔细,这些都是践行公正执法司法理念的具体行动。其次,我要做到爱检爱家,既要热爱检察工作,认真履职,又要感恩家人的付出,只有这样,生活和工作才能有条不紊、相得益彰。

学习潘东升同志克己奉公的奉献精神,做一个“干一行爱一行”的优秀检察干警。从警37年来,潘东升同志始终一心扑在工作上,数十年如一日,一刻不歇息。作为一名检察官,我也应当向他学习。既然选择并有幸成为检察队伍的一员,我就应该认真履职、兢兢业业,以饱满的热情投入到日常工作。一方面,简单日常的工作要做好做精,包括草拟法文书要做到没有任何纰漏、录入业务系统要准确、完整、及时。另一方面,越是困难的工作、越是繁琐的难题,我更应该主动迎难而上。在工作中,要不断学习、善于总结、勇于创新,不仅善于发现问题,更要善于提出解决问题的多种方案,努力提高自己的检察工作水平,不断锤炼自己的党性修养。

学习潘东升同志人民至上的情怀,做一名待群众有温度的人民公仆。从警37年来,潘东升同志始终践行“人民公安为人民”的宗旨,自己再苦再累,也要为群众办实事,解难题。我也要向他学习,通过今后的具体行动来践行“全心全意为人民服务”的宗旨,包括认真倾听群众的诉求、耐心接听群众的电话,对群众多一分理解,这些都是我们能做也需要我们去做的。特别是自“我为群众办实事”活动开展以来,我更深刻认识到切实解决群众的“急难愁盼”问题是有效增强人民群众获得感、幸福感和安全感的重要途径。

英雄已逝,浩气长存。作为一名检察员,特别是作为一名中共党员,我会不断向潘东升同志看齐,向与他一样在工作中不辞辛苦、无私奉献的所有先进事迹人物学习,不断勉励自己,认真履职,勇于担当,努力在自己的工作岗位上发光发热,努力为推进新时代检察事业高质量发展贡献力量,努力为全面推进依法治国添砖加瓦。

(作者单位:衡水市人民检察院)

和谐的校园环境。

朱同辉表示,检察长担任法治副校长是检察机关加强未成年人检察工作、加强青少年法治宣传教育、深化法治进校园的重要举措。安平检察院高度重视青少年法治理念的培养,将尽最大努力使法治实践与普法教育结合起来,为未成年人成长提供更专业、更有效、更全面的司法保护。同时,将组织更多的检察官参与法治进校园活动,开展更多青少年喜闻乐见的法治教育活动,以增强青少年法治教育的吸引力、感染力,发挥检察机关在法治教育方面的职能优势,推动“法治校园”“平安校园”建设。

安平检察院开展检校共建

## 守护平安和谐校园环境

**河北法制报讯** (吴芮颖)为进一步贯彻最高人民检察院“一号检察建议”,12月3日,安平县检察院检察长朱同辉走进安平中学,参加法治副校长聘任活动。

活动仪式上,县教育局负责人表示,希望检察院与教育局继续联手共同推进新时代校园法治建设,进一步提高对未成年人的关注和保护。安平中学校长为朱同辉颁发了安平中学法治副校长聘书,并表示聘请检察长作为法治副校长,对推进安平中学法治教育工作非常有意义,安平中学将进一步加强与检察机关的协作配合,开展系列法治教育活动,为孩子们营造平安和

冀州检察院着眼法治校园建设

## 开展“法治进校园 共上一堂课”活动

**河北法制报讯** (孙杨 孙冬慧)为提高师生法律意识,预防未成年人犯罪,助推法治校园建设,近日,冀州区检察院、冀州区教育局联合开展了2021年全区中小学“法治进校园共上一堂课”活动,该院未检干警为师生送去了内容丰富、生动实用的专题法治课。

按照疫情防控需要,本次活动主会场设在区教育局录播室,分会场设在各学校录播室,全区50余所中小学、幼儿园共2000余名师生通过不同形式同步观看了宣讲直播活动。同时,区教育局对宣讲内容进行了录制,计划发送至各学校,实现法治教育“全覆盖”。

活动中,主讲检察官张连星以“未成年人犯罪预防及自我保护”为题,从未成年人可能涉嫌的犯罪、价值观在预防犯罪中的作用、以什么样的价值观面对校园欺凌、未成年人面对性侵害的自我保护四个方面,结合检察院办理的真实案例和社会新闻案例,用通俗易懂、幽默有趣的语言,配合多媒体视

频方式,增强了课堂讲授的吸引力、感染力。

检察官徐莎莎宣讲“贯彻未成年人保护法落实强制报告制度”,从校长、书记被撤职冤不冤、侵害未成年人犯罪现状、检察机关为保护未成年人采取的措施、《未成年人保护法》赋予的新义务等方面,结合典型案例,详细介绍了强制报告制度,通过以案释法加深师生对“一制度一法”的认知和了解。

在区教育局录播室里,区直幼儿园、城区民办幼儿园教师代表们凝神倾听,不时记录着重要内容。教师代表表示,这样的法治宣讲内容丰富、案例详实,穿插了生动有趣的视频资料,让他们更加直观地认识和了解法律知识,希望这样的活动以后能经常性地开展。

冀州区检察院有关负责人表示,今后将同区教育局等有关单位密切配合,继续探索未检工作社会化建设的新途径,与学校、家长和社会各界联手做好未成年人法治教育工作,为未成年人的健康成长保驾护航。

景县检察院加大企业帮扶力度

## 问计于企 精准服务

**河北法制报讯** (王永刚)为进一步加大民营企业帮扶力度,切实解决企业在生产经营中的困难和问题,12月1日,景县检察院检察长高立勇一行到企业走访调研,开展帮扶工作。

走访过程中,高立勇和干警来到企业生产车间,实地了解企业生产经营情况,在随后的座谈中,详细了解企业发展现状,以及企业在发展中遇到的困难,征求企业的“护航员”“服务员”,主动服务“六稳”“六保”,用精准高效的法治服务,护航民营经济蓬勃发展,为景县经济转型和高质量发展提供有力的司法服务和司法保障。

供检察服务,为企业办实事、办好事,切实解除了企业经营后顾之忧,让企业能聚精会神促发展。

高立勇表示,全面建设“经济强县、美丽景州”离不开优秀民营企业的参与,企业发展壮大也离不开精准的法律服务和良好的营商环境,在今后的工作中,景县检察院将立足检察职能,不断创新法律服务手段,当好民营企业的“护航员”“服务员”,主动服务“六稳”“六保”,用精准高效的法治服务,护航民营经济蓬勃发展,为景县经济转型和高质量发展提供有力的司法服务和司法保障。

### 武邑检察院送法进学校

## 护航未成年人健康成长



图为未检干警与同学们进行互动交流。张炯 摄

**河北法制报讯** (张炯)武邑县检察院未检干警走进武邑县龙店中学,开展“送法进学校”主题活动,将法治送到学校师生身边。

活动中,未检干警首先参加学校召开的“校园安全”主题校务会,结合“两法”为全体教职员介绍“一号检察建议”、强制报告及入职查询等制度,结合办理的涉教职员犯罪案例进行详细讲解,使教职员牢固树立法治思维、底线思维,护航未成年健康成长。

未检干警以“增强宪法意识,弘扬宪法精神,从你我做起”为题,向学生们讲解了宪法的重要地位,并对国家宪法日的设立和意义进行解读,同时结合与中学生学习、生活紧密相关的典型案例讲解宪法当中的相关法律规定,激发了学生们的兴趣,帮助学生们对宪法有了深刻认识。未检干警还以“身边的危险”为题,从校园易发犯罪讲起,深入剖析校园违法犯罪的原因及其带来的危害和代

价,并就如何用法律武器保护自己,与同学们进行互动和交流,呼吁同学们要提高法治意识,共同营造知法、懂法、守法、用法的法治校园环境。宣讲完毕后,未检干警就“一号检察建议”、是否健全完善性侵害制度、法治教育、学生饮食安全等工作落实情况进行督导检查,实地查看学生宿舍、学校食堂,并提出相关意见建议,进一步落实检校共建工作机制,努力创建平安和谐校园。

### 桃城检察院立足职能排查高空坠物风险隐患

## 公益诉讼守护群众“头顶上的安全”

**河北法制报讯** (甄雪)今年以来,桃城区检察院组织开展“守护人民群众头顶上的安全”公益诉讼专项活动,着眼老旧小区空调外机支架年久生锈、部分建筑物外墙墙皮脱落等普遍存在的高空坠物安全隐患问题,开展大范围线索摸排和收集工作,发现辖区六家职能部门管辖范围内存在的数十处高空坠物风险隐患问题。

该院就高空坠物安全治理系列案件组织召开公开听证会,多家职能部门参会。此外,还主动邀请了人民

监督员、相关领域法律专家等参与评议。听证会上,主办检察官通过PPT形式将调查固定的高空坠物隐患影像资料向参会人员进行了清晰展示,各职能部门就各自对于高空坠物问题的职责进行了说明,并明确表示会积极配合法院共同做好高空坠物治理工作。人民监督员表示,高空坠物是当前社会关注的热点问题,这一问题的解决是对人民群众所急所盼的深刻回应。相关领域法律专家从法律角度分析了高空坠物问题可能引发的法律效应,并肯定了解决这

一问题已迫在眉睫。听证会上,检察机关向六家单位当场送达了检察建议书。

听证会后,各职能部门及时针对检察建议内容开展整改落实工作,适时开展了住宅小区“头顶上的安全”专项排查行动,督促物业企业加强日常巡查,对发现的高空坠物隐患及时进行整改或督促产权人进行整改。

通过一系列的集中排查、集中整治措施,取得了较为良好的效果。截至目前,六家单位已经全部完成整改并书面回复检察机关,共计排查26

个社区的高层楼房224栋,完成小区外墙脱落隐患问题整改10处,外墙和楼顶水管断裂脱落隐患问题整改3处,空调外机违规安装隐患问题整改30处。该院以公益诉讼检察履职,有效对接为民办实事和市域公共安全管理,以专项活动开展促同类问题同时解决和长久预防,在杜绝人为抛物的同时,下大力度规避意外坠物风险,以公益诉讼履职回应人民群众在新时期对安全的新要求,为人民群众“头顶上的安全”撑起了“保护伞”。